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Execuţiile de partizani 
Cea mai acută fonnă de represiune anticomunistă la nivelul memoriei 

colective a constituit-o execuţiile exemplare de partizani, care au terorizat la nivel 
psihic comunităţile săteşti, implicate în activitatea grupurilor de rezistenţă. 
Cadavrele acestora erau expuse în locuri publice, iar familiile au fost împiedicate 
de autorităţi să le facă o înmormântare creştinească. 

În cazul rezistenţei armate anticomuniste din Munţii Apuseni, un astfel de 
moment a fost execuţia colectivă a patru dintre membrii grupului "Cruce şi 
Spadă", în localitatea Sâncrai, zona Huedin, în 1950. 

Partizanii care au avut parte de o moarte violentă sunt mai viu întipăriţi în 
memoria povestitorilor, care înclină să adauge relatării lor conotaţii suplimentare, 
eroizante. Execuţia primeşte, în acest context, valenţele celei mai brutale forme de 
represiune şi marchează mutaţii profunde la nivelul mentalului colectiv. Violenţa 
extremă a urmărit menţinerea fricii în stare difuză, paralizarea prin teroare a 
oricăror acţiuni de colaborare cu opozanţii regimului şi, nu în ultimul rând, intenţia 
autorităţilor de a induce ideea inutilităţii şi zădărniciei oricărei fonne de rezistenţă. 

Mărturiile privind activitatea şi lichidarea grupului "Cruce şi Spadă" 

acordă un spaţiu important derulării episodului execuţiei. Membrii acestui grup: 
Gheorghe Gheorghiu, Aurel Potra, Nicolae Piţuru şi Gavril Forţu au primit în 
1950, în urma unui proces care a durat şase luni, 25 de ani de închisoare, însă fără 
să ştie fuseseră condamnaţi la moarte. Ca răspuns la confruntările dure, directe 
dintre membrii grupului şi forţele de ordine, la faptul că numărul susţinătorilor lor 
în satele din zonă era foarte mare şi exista riscul unei revolte generalizate, 
autorităţile le-au pregătit celor patru un sfârşit pe măsura pericolului pe care îl 
reprezentau: lichidarea fizică. 

După proces, Gheorghiu, Potra, Piţuru şi Forţu au fost ridicaţi din celulele 
Securităţii din Cluj şi duşi la depozitul de cereale de la Zam-Sâncrai pentru o 
reconstituire. Este evident că asasinatul a fost premeditat până în cele mai mici 
detalii pentru că "reconstituirea" nu mai putea fi folosită ca probă în instanţă. Ioan 
Gordan din Bologa (Cluj), încarcerat şi el în arestul Securităţii, povesteşte cu lux 
de amănunte acest episod. "No, şi ... o venit doi securişti [ ... ] «Bă hai! Hai! Hai, 

A se vedea ''Revista Arhivelor. Archives Review" 86 (2009), I, p. 219-245. 
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ieşi afară! [ ... ] Bă, lasă-le dracului! Unde mergeţi voi nu vă trebuie acte». Cu 
vorbele astea i-o scos din celulă. [ ... ] Ce s-o întâmplat? I-o adus aici ... cu jeepu' 
într-un fel de ... reconstituire, aici la depozitu unde-o' dat ei foc la ovăzu' acela. 
[ ... ] I-o scos din maşină [ ... ] şi i-o lăsat liberi. Dar securiştii erau acolo în tufiş, 
postaţi acolo, pregătiţi, [ ... ] o fost seceraţi ... şi i-o împuşcat. Şi Gheorghiu, că era 
sprinten, o reuşit să fugă nu ştiu câţi metri. Cu greu l-o prins de l-o executat. l-o 
ţânut două-trei zile acolo ne-ngropaţi" 1 • În acest caz, martorul pigmentează 
povestirea cu amănunte imaginare pentru a-i spori dramatismul, mai ales atunci 
când se referă la Gheorghiu. Sub pretextul unei tentative de evadare, execuţia a 
fost dusă la îndeplinire de şeful postului de Miliţie din Zam, Vi~oniuc, fraţii Ghiţă 
din Huedin şi locotenentul Chioreanu de la Securitatea din Cluj , cel mai probabil 
coordonatorul acţiunii. Cu aceeaşi grijă deosebită pentru fiecare detaliu, Mereu 
Dorian povesteşte episodul când a ajuns la locul execuţiei, multitudinea detaliilor 
despre contextul prezenţei sale acolo şi poziţia celor împuşcaţi demonstrând că 
amintirea acelor clipe i-a marcat puternic existenţa. "Pe marginea din acolo erau 
nişte salcâmaşi tineri aşa [ ... ]. Atunci l-am văzut ... că dincoace nu era plantat 
nimic ... [ ... ] şi io am crezut că-i tata[ ... ]. Şi când I-am văzut din spate ... cum era 
culcat Potra Aurel aşa căzut pe o parte am zis că-i el. [ ... ] Gheorghe Gheorghiu 
Mărăşeşti era pe spate şi dădea aşa din picioare încă ... ştiţi? Încă nu era mort [ ... ] 
Piţuru era pe panta din colo, agăţat cu picioarele de un salcâm şi aşa şi-i curgea 
sângele pe aicea ... Iar Forţu era ... peste un salcâm din acela s-o aplecat aşa ... [ ... ] 
îl ţinea salcâmu' ... Ştiţi? Şi curgea şi din el sânge ... "3

• Martorul îşi retrăieşte, în 
cursul povestirii spaima legată de faptul că l-a confundat pe Potra Aurel cu tatăl 
său. "Paznicul striga: «Bă nu vă băgaţi[ ... ] c-o zâs să fac uz de armă şi să nu las pe 
nimeni». Io m-am băgat şi l-am întors aşa şi, când l-am întors am văzut că-i 
unchiul Aurel, nu tata ... Pă undeva am simţit o uşurare aşa, ca un copil... "4

• 

Gheorghiţă Mandel şi Dorian Mereu au înştiinţat satul despre cele 
întâmplate, iar după mai bine de 24 de ore i s-a permis tatălui lui Potra Aurel să sape 
o groapă comună şi să înhumeze victimele. "Bătrânu' o stat până seara şi cu 
paznicu' de la depozit o săpat o groapă ... Ei n-o ştiut să aprecieze, şi bătrânu slab ... 
o săpat o groapă cam de ... un metru-un metru douăzeci. Zice că i-o pus pe toţi 
deasupra[ ... ] O făcut numa' o movilă de pământ peste ei"5

• Fie că au fost implicaţi 
direct, fie că au aflat despre tragicul episod din povestirile altora, toţi cei intervievaţi 
în legătură cu grupul "Cruce şi Spadă" povestesc despre execuţia colectivă de Ia 

1 Institutul de Istorie Orală Cluj [în continuare, IIO], Arhiva de Istorie Orală, interviu cu Ioan 
Gordan, Grupul ·'Cruce şi Spadă", caseta 96 din 5 noiembrie I 99Î. 
2 Valentin Orga, Organizaţia "Cruce şi Spadii ", în Studii de Istorie Orală, Cluj-Napoca, 2003, p. I 14. 
J 110, Arhiva de Istorie Orală, interviu cu Dorian Mereu, Grupul ··cruce şi Spadă'". caseta 761 
din august 2004. 
4 Ibidem. 
5 Ibidem. 
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Sâncrai, îmbogăţind sau eliminând amănunte în funcţie de gradul de participare la 
evenimente. "Sub pretextul reconstituirii au fost lăsaţi să plece, să urce, au coborât 
liniştiţi şi, la un moment dat au fost împuşcaţi. Unchiu Aurel a murit imediat, 
cealaltă persoană a murit imediat iar Gheorghiu ... Gheorghiu? [ ... ] ... s-o zbătut 
foarte, foarte tare şi striga şi profera ameninţări'"6 . Moartea lui Gheorghe Gheorghiu, 
şeful organizaţiei, capătă valenţe eroice, şi din acest punct de vedere ne trimite la 
percepţia colectivă asupra sinuciderii lui Teodor Şuşman senior. 

Împuşcarea celor patru membri ai grupului "Cruce şi Spadă" poate fi 
catalogată ca asasinat politic, adăugând şi această metodă la arsenalul represiv 
îndreptat de autorităţile comuniste împotriva "duşmanilor poporului". 

Detenţia 

Detenţia este fixată la nivelul memoriei colective ca una dintre formele 
cele mai brutale ale represiunii anticomuniste. Cei închişi nu au avut speranţa că 
vor mai ieşi dintre zidurile închisorilor, iar la nivelul mărturiilor percepţia 

colectivă este că încarcerarea era sinonimă cu moartea. Rememorarea perioadei de 
detenţie ocupă un loc important în economia poveştii-mărturisire, dovedind 
impactul avut de această traumă în desfăşurarea vieţii martorilor. Chiar dacă este 
vorba despre detenţia celor care povestesc (martori direcţi) sau despre detenţia 
membrilor de familie sau a apropiaţilor (martori indirecţi), sentimentul de alienare 
şi de rupere a unui firesc existenţial se păstrează, în proporţii diferite, asemănător7 • 

Dacă în cazul rememorării altor evenimente, discursul nu este atât de 
cursiv şi abundă parantezele, anecdotele, revenirile, în cazul rememorării perioadei 
de detenţie, amintirile se leagă coerent, abundă detaliile precise, inclusiv numărul 
celulelor din închisori, dovedind cât de acut a fost marcat mentalul individual şi, în 
consecinţă, şi cel colectiv al celor care au trăit experienţa sistemului 
concentraţionar: "La Gherla a fost cea mai grea perioadă pe care am avut-o io în 
închisoare ... Vă închipuiţi că eram la Gherla IO.OOO de deţinuţi politici. .. şi în 
camera unde eram io, camera I 06 erau 100, într-o cameră de 6 pe 9 metri"8

• 

După proces au urmat trierile şi trimiterea în penitenciare şi colonii de 
muncă sau deportarea. Pentru mulţi, acest traseu a însemnat însuşirea unei noi 
geografii, a unei Românii paralele, în care Gherla, Aiud, Baia Sprie, Canalul 
Dunăre-Marea Neagră, Miercurea Ciuc etc., au încetat să mai fie simple localităţi, 
constituindu-se în repere ale Gulagului românesc. În acest spaţiu, deţinuţii au fost 

6 110, Arhiva de Istorie Orală., interviu cu Elvira Buş, Grupul "Cruce şi Spadă'', caseta 843 din 8 
septembrie 2005. 
7 

Almira Ţentea, Aspecte din viaţa cotidiană în grupurile de rezistenţă din zona Huedin (II), 
·'Anuarul de Istorie Orală'" 5 (2004 ), p. 194. 
8 Interviu cu Vasile Moldovan, în Grupul Teodor Şuşman (/948-1958). Mărturii, Cluj-Napoca, 
2004. p. 128. 
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obligaţi să trăiască o experienţă care nu avea la bază nimic din reperele şi 
cutumele vieţii anterioare. 

Pentru că regimul comunist avea nevoie de o bază legală care să justifice 
juridic sistemul concentraţionar din România, încă din 1948-1949 a fost creată 
legislaţia cu caracter represiv, iar după 1950 a fost completată în funcţie de 
interesele de moment ale puterii. 

Primele internări administrative au fost stabilite prin Decretul nr. 6 din 14 
ianuarie 1950, când au fost create unităţile de muncă în scopul reeducării 

''elementelor duşmănoase RPR" şi în vederea pregătirii şi încadrării lor în viaţa 
socială, în condiţiile "democraţiei populare şi construirii socialismului". Durata 
detenţiei, în aceste cazuri, a fost stabilită între şase luni şi doi ani9. 

Prin Decretul nr. 257/1952 au fost reînnoite dispoziţiile decretului anterior 
şi s-a emis HCM nr. 1554 din 22 august 1952, prin care unităţile de muncă au fost 
transferate în colonii de muncălO. Aici unnau să fie internate şi categorii care 
fuseseră condamnate pentru infracţiuni împotriva Securităţii RPR, care la 
expirarea executării pedepsei nu prezentau încredere că ar fi folositori regimului. 
Această prevedere, formulată ambiguu a deschis calea unui şir întreg de abuzuri şi 
vendete. Prin aceste colonii de muncă, se pare că au trecut în perioada 1950-1963 
circa 26.000 de persoane' 1, acuzate de activitate legionară, activitate în organizaţii 
subversive, crime de război, crime împotriva umanităţii, sabotaje, într-un cuvânt 
opozanţi ai regimului. 

Cel mai cunoscut şantier de muncă forţată a fost Canalul Dunăre-Marea 
Neagră, gândit de la bun început ca un şantier-lagăr de extenninare. Martorii 
supravieţuitori invocă condiţiile de viaţă subumane, condiţiile de muncă absolut 
rudimentare, în lipsa aproape totală a mijloacelor mecanizate, productivitatea 
extrem de scăzută şi, nu în ultimul rând, inutilitatea economică a proiectului: "Şi 
de acolo ne-o repartizat, că pe care eram mai tineri ne ducea la Canal... No, şi de
acolo am fost trimis la Canal la Poarta Albă şi m-o băgat la lucru noaptea ... Şi se
ntâmpla că eram pe-ntinsul canalului la descărcat pământ din vagoane" 12

• Curentul 
era asigurat de grupuri pe bază de cărbune care se defectau foarte des şi trimiteau 
frontul de lucru în beznă. Ca urmare. "tătă noaptea stăteam pe cozile lopeţilor 
aliniaţi [ ... ] ... Şi dacă nu s-aprindea toate luminile în noaptea aia ... acolo stăteam 
pă cozi de lopeţi şi ne-ncordam ca butucii: unu-ncoace, unu-ncolo de frig, că 
crăpau scândurile pă vagoane de frig! Pă ăştea mai tineri, ne băga acolo să ne 
extermine, să negate, ce mai". 

Situaţia în coloniile de muncă era în linii generale aceeaşi: productivitate 
scăzută şi un tratament menit să ducă deţinuţii la limita suportabilităţii fizice şi 

9 Ioan Bălan, Regimul concentraţionar din România /945-/964, Bucureşti, 2000, p. 79. 
10 Adrian Cioroianu, Pe umerii lui Marx, Bucureşti, 2005, p. 300. 
11 Cristian Troncotă, Colonia de muncă, "Arhivele Totalitarismului'" I ( 1993 ), p. 169. 
12 Interviu cu Nicolae Giurgiu, în Grupul Teodor Şuşman cit., p. 77. 
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psihice. Mecanismele represiunii au fost regimul de muncă extenuant, frigul, 
foamea, mizeria şi boala. Cei intervievaţi nu stăruie asupra pedepselor fizice 
aplicah; de gardieni, ci asupra condiţiilor de viaţă inumane. "[ ... ] când ne-o dus la 
colonia de muncă Galeş. Era o colonie nouă, fără apă, fără drumuri, fără nimică ... 
În trei luni de zâle nu ne-am spălat cămăşile. Le ţâpam di pe noi şi iar le luam tot 
aşa negre. l ... ] Ş-aveam 59 de kile cu alea cu tătu ... când meream la lucru nu 
gândeam niciodată că ajungem la punctu' de lucru ... nici când vineam 'napoie nu 
gândeam că ajungem la colonie. [ ... ] De bătut nu ne băte" 13 • 

Obsesia deţinuţilor de la Baia Sprie era realizarea normei, mult exagerată 
în cazul unor oameni înfometaţi şi bolnavi şi a condiţiilor de muncă primitive: "da 
în ultimu' timp şi acolo s-o purtat prost şi cu mâncare ... că dacă nu făceai 
norma ... am ajuns că primeam şi numa' o sută de grame de pâine pă zi ... Şi 
norma era destul de grea... Trăbuia să strângi bolovanii d-ăia cu minereu de 
plumb [ ... ] Lucram în mină în jur de I O ore ... şi-acolo numai dezbrăcat stăteai că 
era cald [ ... ] Da' nici în mină nu se purta rău acolo"14. 

Dominaţia totală din coloniile de muncă a depins de sustragerea acestora din 
lumea reală, fiind organizate în zone relativ puţin populate, cu o climă şi un habitat 
neprielnic locuirii: "Era frig şi ploua ... şi noaptea era rece şi îngheţa hainele pă noi"1 s. 

Pentru că sistemul nu mai dădea rezultatele scontate - în condiţiile în care 
devenise limpede că şantierul de la Canal era imposibil de terminat şi fusese închis cu 
discreţie prin HCM nr. 20404 din 17 iulie 1953 - şi atrocităţile erau evidente, iar 
numărul deţinuţilor decedaţi atât de mare, încât Procuratura generală s-a implicat în 
cercetarea abuzurilor, prin HCM nr. 337 din 11 martie 1954, se prevedea desfiinţarea 
coloniilor de muncă şi fixarea domiciliului obligatoriu pentru '·elementele 
nereeducate", apoi prin Decretul nr. 89 din 17 februarie 1958 s-au înfiinţat locurile de 
muncă obligatorii, în care puteau fi internate, ca o măsură administrativă, persoanele 
care prin faptele şi manifestările lor primejduiau ordinea de stat16

• 

O altă măsură de represiune extremă a fost dislocarea şi fixarea 
domiciliului obligatoriu aplicată discreţionar din 1949, înainte de a avea o 
acoperire legală. Pentru ca această hotărâre să nu poată fi contestată de cei vizaţi, 
s-a emis HCM nr. 1154 din 26 octombrie 1950, modificată prin HCM nr. 344 din 
15 martie 1951, care dădea dreptul MAI să dispună, pe cale de decizie, mutarea 
din localităţi a persoanelor, care prin atitudinea lor, dăunau construirii 
socialismului în Republica Populară Română17 • 

În cazul nostru măsura deportării a vizat familiile "fugarilor politici"; a 
membrilor grupurilor de rezistenţă, dar şi a apropiaţilor şi a posibilelor elemente 

13 lnterviu cu Nicolae Neag, în ibidem, p. 151. 
14 Interviu cu Suciu Teodor, în ibidem, p. 199. 
15 Interviu cu Traian Şuşman, în ibidem, p. 217. 
16 I. Bălan, op. cit., p. 86. 
17 Ibidem, p. 84. 
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de sprijin şi a fost aplicată masiv, în 1952, "de Rusalii", în cazul grupurilor la care 
facem referire. Procedura era în general aceeaşi: Miliţia şi Securitatea descindeau la 
domiciliu, familia era anunţată să îşi ia lucrurile strict necesare unei călătorii, 

oamenii erau urcaţi în maşini, de multe ori doar cu ce aveau pe ei, şi plecau spre o 
direcţie necunoscută, lăsând în unnă gospodării închegate, care ulterior vor fi 
confiscate sau devastate, pentru ca, la întoarcerea acasă, să constate că trebuia să ia 
totul de la zero 18

. În multe cazuri, cei dislocaţi erau nevinovaţi şi nu au avut niciun 
fel de amestec în derularea evenimentelor, procedura implicând şi copii. 

Pentru cei implicaţi, părăsirea locurilor natale a fost percepută ca o 
răsturnare brutală a destinului, care i-a obligat să îşi reconsidere proiectele de viaţă şi 
să se repoziţioneze într-o societate ostilă, să îşi ascundă, după ridicarea restricţiilor, 
trecutul. Aceşti oameni îşi pierd în momentul dislocării cea mai mare parte a 
bunurilor, dar şi reperele, cu consecinţe importante asupra percepţiei identităţii 

personale şi de grup 19
• În ultimă instanţă, confiscarea bunurilor a coincis cu 

momentul confiscării memoriei. 
Pentru lichidarea grupului Capotă-Dejeu, autorităţile au recurs, în 1952, la 

deportarea părinţilor lui Iosif Capotă, Gheorghe şi Susana Capotă, ca măsură ultimă 
dintr-un şir nesfârşit de descinderi domiciliare şi bătăi pentru a-i convinge să 
mărturisească unde se ascundea fiul lor. Alături de părinţi, o experienţă similară a 
traversat şi soţia lui Iosif Capotă, Elena Capotă, care, împreună cu cele două fete, a 
fost deportată în Bărăgan, iar gospodăria din Huedin a fost naţionalizată20 . 

Momentul deportării a rămas impregnat în memoria celor implicaţi direct, 
dar şi la nivelul memoriei colective, a celor care au fost martori ai acestor 
evenimente. Mărturiile celor intervievaţi abundă cu detalii, iar trăirile şi sentimentele 
din trecut, revin cu claritate în povestire: "O venit într-o sâmbătă noaptea, în '52, era 
de Rusalii [ ... ] şi sâmbăta noaptea înainte de Rusalii o venit cu maşini, o bătut la uşă, 
o deschis uşa «Cum te cheamă?» l-o întrebat pe tata ... «Capotă Gheorghe!» «Eşti 
tata lui doctoru' Capotă?» «Da, îs tata.» Şi dumneata?» Mama zâce: «Pă mine 
Capotă Susana.» «Dumneata ai ştiut?» Zâce: «Am ştiut. Am ştiut, c-o stat aici la 
mine mult.» «No, atunci luaţi-vă hainele ce aveţi pe voi!» S-o îmbrăcat mama. O 
durea picioarele ... de abia o mers pana la biserica ... ca acolo era maşina cu care i-o 
dus ... Şi nu i-o lăsat să-şi ducă nimic, le-o rămas tot acasă ... tot-tot-tot"21

• Cei doi 

18 A se vedea interviurile cu Fenila Mihuţ, Teodor Suciu, Traian Şuşman. în Grupul Teodor 
Şuşman cit.: Teodor Morar, Susana Părţilă, în Grupul Capotă-Dejeu (1947-1957). Mărturii'', 

Cluj-Napoca, 2006 şi Elvira Buş, caseta 843 în Arhiva Institutului de Istorie Orală. 
19 Smaranda Vultur, Un trist bilanţ: deportările din perioada stalinistă a comunismului 
românesc. în Comunism şi represiune în România comunistă. Istoria tematică a unui fralricid 
naţional (coord. Ruxandra Cesereanu), laşi, 2006, p. 149. 
zo Cornel Jurju, Grupul "Capotă-Dejeu", în Studii de Istorie Orală cit., p. 79. 
21 Interviu cu Susana Pi1rtilă. în Grupul Capotă-Dejeu cit., p. 229. 
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rămân în Bărăgan, la Viziru până în 1956, iar la scurt timp după întoarcerea acasă se 
vor stinge. 

Motivaţia deportării, la nivelul memoriei colective, este legată de intenţia 
autorităţilor comuniste de a disloca vârfurile comunităţii, personalităţile care 
beneficiau de un capital de prestigiu şi care, prin atitudinea lor ostilă regimului, erau 
un pericol de contaminare generală: '•Şi după scurt timp au început să-i pescuiască 
pă vârfurile din sat: foşti primari, foşti ... oameni cu priză în masă, oameni mai în 
situaţie ... În aceeaşi categorie s-o potrivit şi tata lu' Capotă, şi cumnatu' mieu, Brad 
Petru, aşa că i-o rădicat şi pe ci ... Şi patru, cinci ani de zile au stat în Bărăgan ... Şi 
averea le-a fost luată şi împărţită ... ca hainele lu' Cristos ... "22

• 

Un deportat era un om căruia în momentul dislocării i se ridicau actele de 
identitate, fiind identificat doar cu statutul de dislocat, devenind un vinovat, un 
marginal, un "element duşmănos", care trebuia izolat. Deportarea este considerată ca 
un act major de nedreptate, care a zdruncinat din temelii destinul individual, dar şi 
colectiv, contribuind decisiv la reprimarea oricăror forme de rezistenţă 

anticomunistă. 

Domiciliul obligatoriu aplicat celor închişi, dar "nereeducaţi", nu era decât 
o prelungire a pedepsei, o măsură menită să inducă celor eliberaţi condiţionat ideea 
că pot oricând să se întoarcă în sistemul concentraţionar şi, nu în ultimul rând, o 
continuare a "operei" de terorizare fizică şi psihică şi a celor condamnaţi, dar şi a 
familiilor acestora. Elvira Buş povesteşte experienţa domiciliului forţat, aplicat 
tatălui ei după eliberarea din penitenciar, ca despre o prelungire a dramei. Trimis în 
Bărăgan, la Răchitoasa, localitate izolată şi greu accesibilă, preotul Ioan Mereu a 
fost obligat să supravieţuiască în condiţii greu de imaginat. Condiţiile precare de 
viaţă ("şi-au făcut case acoperite cu stuf'), au fost dublate de clima neprielnică 
locuirii. Verile erau deosebit de calde, cu vânturi puternice, care stârneau adevărate 
furtuni de praf, iar iernile reci, cu zăpezi ce se ridicau până la acoperişuri23 . Termenii 
în care martora evocă anii petrecuţi la Răchitoasa se pot sintetiza în sărăcie, foame şi 
frig şi ei sunt valabili pentru toate mărturiile pe această temă. 

În alte cazuri, domiciliul obligatoriu a fost stabilit, după eliberarea din 
închisoare. în localităţile de origine până în 1989. transferându-se astfel atributele 
puşcăriei către un spaţiu familial şi ocrotitor şi care, în aceste condiţii, avea toate 
şansele să devină străin 2 ~. 

O altă formă de detenţie au constituit-o penitenciarele, încarcerarea 
producând mutaţii profunde la nivelul mentalului colectiv. Baza legislativă a 
pedepselor cu închisoarea se înăspreşte accentuat pe măsură ce noul regim se 
consolidează. Dacă articolul 184 din Codul Penal pedepsea, în 1948, "crima de 

22 Interviu cu Teodor Morar, în ibidem, p. 221. 
21 110, Arhiva de Istoric Orală, interviu cu Elvira Buş, Grupul ·'Cruce şi Spadă", caseta 843 din 
8 septembrie 2005. 
24 lnt.::r\'ill cu Teofil Cr.::!u. în Grupul Teodor Suşman cit.. p. 115. 
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înaltă trădare" cu "muncă silnică pe viaţă", Legea-nr. 16/1949, sancţiona "trădarea 
de patrie" cu moartea25

. Aceeaşi pedeapsă este prevăzută şi pentru "actele de 
teroare săvârşite individual sau în grup" şi "constituirea în bande în scop terorist 
sau de sabotaj"26

. Articolul 209, aşa cum apare în 1948 în Codul Penal, sancţiona 
delictul de uneltire contra ordinii sociale şi prevedea, cu aplicare directă la 
grupurile de rezistenţă anticomunistă, pedepse cu muncă silnică de la 15 la 25 de 
ani pentru cei care iniţiază, organizează sau participă la organizaţii de tip fascist, 
politice, militare sau paramilitare, şi cu închisoare corecţională de la 3 la 1 O ani şi 
amenzi pentru cei care "fac propagandă sau întreprind acţiuni în favoarea acelor 
organizaţii, a membrilor lor sau a scopurilor urmărite de ele"27

. Folosit la începutul 
anilor '50 ca mijloc de intimidare a oricăror forme de rezistenţă anticomunistă, 
articolul 209 din Codul Penal, va fi revalorificat în 1957, aplicat membrilor 
grupurilor şi în strategia colectivizării. În baza acestui articol, care a afectat 
profund şi pe termen lung societatea românească, au fost condamnaţi la moarte sau 
la ani grei de puşcărie membrii şi simpatizanţii grupurilor de rezistenţă 

~nticomunistă din zona Huedin, Cluj. 
Regimul _penitenciar îşi găseşte o abordare multiplă în cadrul interviurilor 

cu martorii direcţi sau indirecţi: de la autocenzură, determinată de deceniile în care 
au păstrat sub tăcere acest episod, sau apărare în faţa retrăirii unor amintiri 
dureroase, până la abundenţa informaţiilor într-un demers eliberator. Indiferent de 
modul de abordare a detenţiei, trăsătura comună a discursului rememorizator este 
că aceasta a marcat pentru cei condamnaţi intrarea într-o lume nouă, care nu îşi 
mai găseşte niciun corespondent în viaţa anterioară, într-o scară de valori 
tradiţionale, într-un timp armonios. 

Sistemul concentraţionar edificat de regimurile totalitare slujea ca loc în 
care se verifica credinţa fundamentală a totalitarismului că totul este posibil, 
transformând închisoarea într-un laborator vast şi sinistru unde se experimentau 
"fenomene" ale terorii28

• 

În baza lozincii staliniste "câinilor o moarte de câine", represiunea 
împotriva condamnaţilor politici va continua în închisori. Sub controlul direct şi 

permanent al Securităţii, toate instituţiile implicate în angrenajul represiunii au 
concurat în a asigura funcţia principală a sistemului şi regimului penitenciar -
distrugerea fizică şi psihică a opozanţilor şi timorarea celor rămaşi acasă. 

Majoritatea mărturiilor recompun regimul de detenţie şi teroarea fizică şi 
psihică în ansamblu, identic, fie că este vorba despre Gherla, Aiud, Miercurea 
Ciuc, Jilava etc. 

25 I. Bălan, op. cit., p. 66. 
26 Ibidem, p. 67. 
27 Ibidem, p. 68. 
28 Hannah Arendt, Originile totalitarismului, Bucureşti, 2006, p. 539. 
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Intrarea în spaţiul de detenţie a sporit sentimentul de înstrăinare datorită 
schimbării tipului de habitat, interiorului dez.olant, al densităţii umane într-un 
spaţiu restrâns, al lipsei condiţiilor minime de intimitate şi igienă. "La Gherla a 
fost cea mai grea perioadă pe care am avut-o în închisoare ... Vă închipuiţi că eram 
la Gherla I O.OOO de deţinuţi politici ... şi în camera unde eram io, camera 106, 
eram 100 ... într-o cameră de 6 pe 9 metri. [ ... ] În timpul verii stăteam în pieile 
goale, şi ne urcam pă paturi [ ... J ... şi tăceam aer cu pătura că transpiram acolo şi 
ne sufocam"29

. Condiţiilor inumane de locuire li s-a adăugat alimentaţia precară la 
limita subzistenţei. "Şi mâncarea era foarte slabă! Aveam I 00 de grame de pâine 
pă zi şi turtoi de mălai". Lipsa hainelor şi frigul au contribuit din plin la 
îmbolnăvirea în masă şi la decese. "Iarna n-aveam foc ... şi-apăi noi am făcut 
numa' în izmene şi în cămaşă toată iarna ... [ ... ] Ne încălzeam picioarele, aşa, cu 
mâna, că îngheţam de frig ... Şi eram şi fără mâncare şi fără îmbrăcăminte .. .''30

, 

sau "Mâncare ne-o dat morcovi la oţet. [ ... ] Aşa cum i-o scos de la oţet, i-o pus în 
căzan şi i-o fiert şi cu apa aia, cu totul, ne turna aşe ... Zburai în pod, domnule, nu 
putei să mănânci! "31

• 

Majoritatea deţinuţilor politici au fost scoşi la muncă în fabrici în regim 
penitenciar. Activitatea depusă aici, nonnele supradimensionate, tehnologia 
rudimentară, au contribuit la epuizarea fizică32 . 

Pe fondul generalizării violenţei în tratamentul aplicat deţinuţilor, precum 
şi ordonarea şi executarea arbitrară a pedepselor penitenciare3 

, mărturiile 
supravieţuitorilor creionează, în diferite ipostaze, faţetele torturii. 

Tortura fizică îşi găseşte o reprezentare explicită, bătăile şi pedepsele 
corporale fiind o realitate cotidiană. "Era bătut, chinuit, schingiuit. [ ... ] 
Adevăratele cercetări s-au făcut în închisoare. I-au tras unghia [ ... ]. Atâta l-au 
bătut până când nu i-au lăsat decât un dinte în gură. Să declare şi să spună pe cei 
care îi ştie că mai sunt în munţi [ ... ] Culcat ... nu culcat ... atârnat cu capul în jos şi 
bătut şi ... mă rog! [ ... ] După doi ani l-au scos de la zarcă"34 , sau "Alţii o murit şi 
din bătăi ... Că de ce eram amărâţi ne mai dădea şi ei ... " 35 

Pentru abateri disciplinare mai grave, care în multe cazuri erau invocate 
gratuit de gardieni, unna izolarea. Deţinuţii erau închişi în celule întunecoase, 
singuri, cu apă şi hrană Ia limita supravieţuirii. "Şi la o săptămână ne trezim că să 

29 Interviu cu Vasile Moldovan, în Grupul Teodor Şuşman cit., p. 128. 
30 Interviu cu Valer Fărcane, în Grupul Capotă-Dejeu cit., p. 166. 
31 Interviu cu Constantin Puchiu, în ibidem, p. 238. 
32 ibidem. 
JJ Ioan Ciupea & Stăncuţa Todea, Represiune, sistem şi regim penitenciar în România 1945-
1964, în Comunism şi represiune în România cit., p. 46. 
34 110, Arhiva de Istorie Orală, interviu cu Felicia Alciarliu, Grupul "Cruce şi Spadă", caseta 
883, nedatată. 
35 Interviu cu Valer Fărcane, în Grupul Capotă-Dejeu cit., p. 167. 
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ne facem bagaju' să ne ducă la izolare ... deci din puşcărie în altă puşcărie. Acolo era 
o cameră cu patu' simplu, fără nimic pe el, numa' plasa de metal ... Acolo am stat 6 
zile ... şi primeam o cană de apă caldă cu sare şi a doua zi ne da şi-o bucat' de 
pâine ... [ ... ] Nici un motiv nu era, practic, serios ... Aşa era o dispoziţie, să ne bage 
în spaimă, ca să fim mai cuminţi, să stăm liniştiţi". 

Tortura fizică a fost dublată de tortura psihică. În plan mental se schimbă 
raporturile cu existenţa însăşi, cei închişi trezindu-se suspendaţi între viaţă şi moarte; 
supravieţuirea devine derizorie, iar moartea se banalizează. Amintirea morţii este 
transmisă, ca un fapt cotidian, cu o atitudine de detaşare, semn al unor mutaţii 
psihologice ireversibile. "Şi mureau de nu reuşeau doi măgari să care la Poarta 
Neagră pă deţinuţi cum mureau ... Unu' îl chema Iepure Nicolae, o murit lângă mine 
cu spume la gură ... "36

• "Şi din 500 ne-am întors 250 înapoie, că restu' o murit. .. Şi 
erau neşte bărci pă coverta bacului ş-acolo ţinea morţii, ş-apoi îi ducea noapte şi-i 
îngropa, da unde, nu ştiu"37 • 

Ca o tortură psihică capabilă să îngenuncheze spiritul uman a fost percepută 
şi ritmicitatea mecanică a cotidianului între zidurile închisorii, care nu îşi găseşte 
niciun corespondent în ciclicitatea îndeletnicirilor cotidiene a ţăranului român: 
"Cinci ani de zâle am mers cu tineta la WC şi am venit şi am şters în cameră şi am 
stat 17 ore în capătu' oaselor şi 7 ore culcată. Atâta am făcut. .. "38

• 

Adevărata oroare a puşcăriilor şi celorlalte fonne de detenţie a constat în 
faptul că cei încarceraţi, chiar dacă reuşeau să rămână în viaţă, erau izolaţi într-un 
mod mai eficient de lumea celor vii decât dacă ar fi murit, prin aceea că teroarea 
impunea uitarea39

. Deţinuţii politici erau ţinuţi departe de lumea exterioară, neavând 
dreptul la corespondenţă şi la pachete de acasă, decât după ani întregi de detenţie. 
Aşa se explică faptul că, de multe ori, familiile nu au ştiut nici măcar locul exact 
unde aceştia erau închişi40 • În cazul unui asasinat clasic, asasinul lasă în unna sa un 
cadavru şi nu poate pretinde că victima nu a existat, chiar dacă şterge unnele legate 
de propria sa identitate, nu poate şterge memoria şi suferinţa persoanelor apropriate 
victimei, el elimină o viaţă, dar nu poate distruge faptul existenţei înseşi41 . Sistemul 
concentraţionar comunist a experimentat posibilitatea de a da pennanenţă procesului 
11101-pi ;,i Llc a impune 1:u fmţH o s1arc în care viaţa şi moarrea suni golite de conţinut. 

Un alt experiment al terorii, prezent în mărturiile celor intervievaţi este 
reeducarea, care atinge nivelul paroxistic în ceea ce este cunoscut în lucrările de 
specialitate ca "fenomenul Piteşti". 

36 Interviu cu Nicolae Giurgiu, în Grupul Teodor Şuşman cit., p. 77. 
37 Interviu cu George Paşcalău, în ibidem, p. 164. 
38 Interviu cu Leontina Moldovan, în ibidem, p. 116. 
39 H. Arendt, op. cil., p. 546. 
40 Vezi interviurile cu Valer Borţig. Augustin Cre1u. în Grupul Capotă-Dejcu cit. şi interviurile 
cu Gheorghe Florea. George Paşcalău, în Grupul Teodor Şuşman cit. 
41 H. Arendt. op. cil., p. 545. 
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Reeducarea întreprinsă în închisorile de la Piteşti, Aiud, Gherla, Canal etc. a 
fost un experiment identitar desfăşurat cu scopul distrugerii identităţii etnice, 
religioase şi morale la scară individuală sau de grup42

. Reeducatorul din puşcăriile 
comuniste româneşti a iniţiat acţiuni specifice de ştergere a tot ceea ce era imprimat 
de zestrea etno-religioasă a poporului român în conştiinţa deţinutului. Se poate vorbi 
de o acţiune concertată de "spălare a creierului", concretizată în patru etape: 
demascarea exterioară (care continua ancheta anterioară procesului, fumizând noi 
date Securităţii), demascarea interioară (tradusă prin distrugerea suportului moral 
intern şi batjocorirea familiei, prietenilor, a amintirilor şi sistemului propriu de 
valori), demascarea morală publică şi conducerea reeducării unui alt deţinut, de cele 
mai multe ori a unui prieten, devenind din victimă, călău43 . Unicitatea 
experimentului reeducării nu a constat în folosirea unor torturi inimaginabile, ci în 
tortura continuă, administrată de către un coleg de celulă. Încercarea de a prelungi 
experimentul de la Piteşti şi în alte închisori eşuează, deşi la Gherla au fost 
transferaţi însuşi Ţurcanu şi acoliţii săi. 

În cazul grupurilor pe care le analizăm, pentru că arestările s-au făcut, 
cronologic, în majoritate după 1951, nu deţinem mărturii directe despre reeducare, 
acest subiect fiind atins tangenţial în sensul că cei intervievaţi "au auzit despre asta" 
ca despre ceva înfricoşător de care. din fericire, au scăpat. 

Încarceraţii politici au fost trimişi în închisori şi lagăre de muncă împreună 
cu criminali şi infractori de drept comun, ceea cc a făcut ca aceştia să simtă că au 
fost aruncaţi la nivelul cel mai de jos al societăţii. 

După "duşmanii poporului", dovediţi prin fapte concrete, a urmat un alt 
grup de deţinuţi, care vor constitui, în cele din urmă, majoritatea celor internaţi -
oamenii care nu au făcut absolut nim;c. 

Existenţa sistemului concent~;itionar a cimentat poziţia regimului totalitar 
comunist, pentru că acesta a generat spaima nedefinită, care a menţinut un popor 
întreg în apatie totală şi, nu în ultimul rând, a fost laboratorul în care s-au tratat 
mutaţii profunde şi ireversibile în natura umană. 

Represiunea împotriva familiilor 
După condamnarea membrilor grupurilor de rezistenţă şi a susţinătorilor 

acestora. represiunea s-a îndreptat împotriva familiilor celor închişi sau ucişi în 
confruntările directe cu Miliţia şi trupele de Securitate. Printre măsurile represive cu 
cel mai mare impact, aşa cum sunt puse în evidenţă de mărturiile celor intervievaţi, 
au fost cele ce vizau destructurarea economică a gospodăriilor, materializată în 
rechiziţii arbitrare şi confiscarea averii (stipulată în sentinţele de condamnare). În 
cazul familiei Şuşman din Răchiţele, aceste măsuri au însoţit dispariţia fizică a 

42 I. Bălan, op. cir., p. 214. 
41 

Clara Mareş, Fundamentele experimentului Piteşti. Manualul comunist de instrucţiuni privind 
războiul psihopolitic, în Arhivele Securităţii, li, Bucureşti, 2006, p. I 06. 
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membrilor ei: "Aşa o fost ... Apăi familia lui Şuşman toată o dispărut de pe faţa 
pământului [ ... ] şi o pus ei, comuniştii, stăpânire pe casa lor"44

. Asociată cu o 
anumită încărcătură simbolică, "Păi cine trecea pe acolo zicea: «Ăsta-i raiu' lui 
Şuşman»"45 , gospodăria lui Şuşman trebuia să dispară pentru a nu umbri la nivelul 
mentalului colectiv, "raiul comunist", impus prin forţă. Un caz similar este şi cel al 
familiei preotului greco-catolic Ioan Mereu din Săcuieu, implicat în activitatea 
grupului "Cruce şi Spadă". Şi această gospodărie a reprezentat un model şi un 
reper pentru comunitate: "Stăteam în casa parohială, o casă foarte încăpătoare 
pentru noi, tata era foarte gospodar, aveam vite, aveam grajd, aveam servitori ... 
avea o stupină imensă ... [ ... ] Foarte mult belşug!"46 , iar după arestarea capului 
familiei a fost devastată de Miliţie şi Securitate: "şi-au luat din casă tot ce au putut 
căra ... fotografii ... aveam foarte multe cărţi [ ... ] şi am fost somaţi să părăsim 
casa"47

• 

De acelaşi tratament s-au "bucurat" şi familiile deportate în Bărăgan, care 
în momentul întoarcerii acasă şi-au găsit locuinţele distruse: "Ce-o rămas acasă, 
Dumnezău şti ce-o făcut cu ele! Când am venit noi acasă n-am mai aflat dormeză, 
n-am mai aflat perini şi nici WC-ul cel puţin, că şi pe acela 1-o dus ... Nu mai zâc 
de haine, cărţi, pahare sparte ... patru păreţi am găsât! Tăte o fost luate de n-am 
mai găsit nimic"48

. 

Scenariul se repetă şi în cazul grupului "Capotă-Dejeu", când arestările au 
fost urmate de rechiziţii abuzive. Maria Borţig, povestind momentul ridicării 
părinţilor săi de către Securitate, insistă asupra urmărilor de acasă: "Când i-o dus 
pe ei o dus tăt-tăt-tăt. Ne-o dus vaci, porci, oi, ne-o luat pământu, ne-o luat hainele 
şi le-o dus, tăt-tăt-tăt ... Apoi ne-am descurcat ca vai de noi [ ... ] Hainele lor Ic-o 
dus ... Şi cum era atunci casele vechi, cu farfurii, de-asta o dus, saci cu grâu ... "49

. 

Martora retrăieşte acel moment, iar dramatismul îşi face loc în povestire prin 
folosirea sintagmei "tot-tot-tot". Aceeaşi sintagmă revine ca un leit motiv şi în alte 
evocări sugerând şocul psihologic produs de confiscarea averii: "Şi când am vinit 
io nu ştiam ce mi-o luat d-acasă ... că io am avut confiscarea totală a averii şi tăt

tăt-tăt mi-o luat... vacă, boi, oi, porci ... Tăt-tăt-tăt-tăt mi-o luat ... Şi pântru 
canwra de dincolo nevastă-mea o plătit chirie"50

. 

Prin practicile autorităţilor a fost pusă în pericol însăşi existenţa fizică a 
acestor familii, care au înţeles că drertul de proprietate devenise o amintire, iar 
dreptul la viaţă un "privilegiu" cc trebuia "meritat". 

44 Interviu cu Lucreţia Jurj, în Grupul Teodor Şuşman cit., p. 96. 
45 Interviu cu Traian Şuşman, în ibidem, p. 207. 
46 110, Arhiva de Istorie Orală, interviu cu Elvira Buş, caseta 843 din 8 septemhrie 2005. 
47 Ibidem. 
48 Interviu cu Fenila Mihuţ, în Grupul Teodor Şuşman cit., p. 103. 
49 Interviu cu Marioara Borţig, în Grupul Capotă-Dejeu cit., p. 37. 
10 Interviu cu George Paşcalău, în Grupul Teodor Şuşman cit., p. 167. 
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Persecuţia s-a extins şi la locul de mumcă, majoritatea celor care aveau un 
deţinut politic în familie fiind daţi afară din serviciu: "Mama era învăţătoare până 
în '49 când a dat-o afară din învăţământ, atunci odată cu condamnarea lui taică
meu"51. Până şi copiii au ajuns ţinta stigmatizării sociale, fiind, la rândul lor, trataţi 
cu ostilitate de cadrele didactice în şcoli sau exmatriculaţi. 

Elvira Buş (fiica preotului Mereu) evocă un moment al copilăriei care a 
racut-o să se simtă nedreptăţită şi marginalizată: la o serbare de sfârşit de an 
şcolar, când datorită rezultatelor deosebite la învăţătură urma să primească premiu 
o păpuşă, aceasta i-a fost smulsă din mână şi dată altui copil: "Nu i-o da ei pentru 
că tată-său e deţinut, c-o racut rău, face rău acestei ţări, a luptat împotriva 
partidului"52

. Neplăcerile vor continua şi la Şcoala Normală din Cluj, unde a fost 
la un pas de a fi exmatriculată, iar după absolvire, deşi în baza mediei finale, putea 
opta pentru un post de învăţătoare în oraş, a fost descalificată şi trimisă la 
Aghireş53 . Aceleaşi practici sunt invocate şi de Mereu Dorian: "Pe mine m-o 
eliminat din toate şcolile din ţară ... înainte de bacalaureat"54

. 

Securitatea a ţinut tot timpul sub supraveghere familiile deţinuţilor 

politici, devenind o prezenţă cotidiană şi sfidându-le intimitatea: "Tot timpul eram 
urmăriţi de Securitate ... Până în 1989 chiar, mai aveam interogatorii"55. 

Căsniciile au devenit, în aceste cazuri, subiect de dezbateri moralizatoare 
în şedinţele de partid şi, nu de puţine ori, soţiilor li s-a "sugerat" să divorţeze de 
soţii lor închişi. pentru a putea supravieţui56 • 

Periodic, la domiciliul celor urmăriţi se organizau descinderi ale forţelor 
de ordine, justificate prin diferite pretexte (furt de lemne din pădure, sustragerea 
animalelor de la contractare, sustrageri de bunuri de la CAP etc.), dar care, în fapt, 
erau adevărate demonstraţii de forţă, menite să menţină teroarea. 

În faţa acestor metode represive, au fost dezvoltate şi strategii de apărare, 
care au provocat, la rândul lor, suferinţă. Abuzurile şi hărţuirea permanentă au 
generat o stare de spaimă acută, de frică generalizată şi chiar de laşitate în faţa 
autorităţii - tradusă ca o formă de autoapărare-, constrângerea de a te purta bine, 
de a fi pe linie şi. totodată, o abilă retragere în cochilie, un amestec între supunere 

. .: 57 
ş1 a te pre.ace mort . 

si 110, Arhiva de Istorie Orală, interviu cu Dorian Mereu, Grupul "Cruce şi Spadă", caseta 761 
din august 2004. 
52 Ibidem. interviu cu Elvira Buş, Grupul ''Cruce şi Spadă", caseta 843 din 8 septembrie 2005. 
13 Ibidem. 
14 110. Arhiva de Istoric Orală. interviu cu Dorian Mereu, Grupul "Cruce şi Spadă", caseta 761 
din august 2004. 
55 Interviu cu Ioan Mihul, în Grupul Teodor Şuşman cit., p. 109. 
56 A se vedea interviul cu Elvira Buş, în Arhiva de Istorie Orală a 110. 
57 Marius Oprea. Securitatea şi moştenirea sa, în Comunism şi represiune în România cit., p. 23-
3 7 (29). 
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Victimele se izolează de familie (în unele cazuri) şi din propria viaţă, 
preferând să îşi ascundă identitatea în spatele unor biografii oficiale prefabricate 
sau să se retragă cât mai mult din viaţa socială, pentru a nu mai atrage atenţia 
autorităţilor. Felicia Alciarliu (nepoata lui Potra) s-a stabilit în Bucureşti şi datorită 
"originii nesănătoase" şi-a ascuns situaţia familială până în 1989: "că am trăit 

numai cu frica şi cu ... m-am ascuns tot timfiul să nu se afle despre mine. Sânt 
singura dintre toţi din familie care am scăpat" 8

. 

Aceşti oameni au fost urmăriţi, în permanenţă, în evoluţia lor, de un trecut 
periculos, iar încercarea de a-şi croi o viaţă nouă a implicat implacabil trauma 
izolării şi a absenţei reperelor: "Eu trăiam foarte izolată, pentru că mă izola soţul 
meu, de frică să nu fie dat afară ... între timp mama era vai de capul ei, dată afară, 
trăia numai ea ştie cum ... "59 

După eliberare 
Părăsirea spaţiului concentraţionar marchează în mod normal întoarcerea 

deţinuţilor spre libertate, însă în cele mai multe cazuri bucuria eliberării va fi 
estompată de conştientizarea părăsirii închisorii împrejmuită de ziduri masive şi 

garduri de sârmă ghimpată, în favoarea unui spaţiu de detenţie extins, la scara 
întregii ţări. 

leşind pe porţile închisorii, foştii încarceraţi din motive politice au purtat 
cu ei amintirea terorii şi a suferinţei, a încercărilor brutale de dezumanizare, dar şi 
speranţa reconstrucţiei alături de familie a unei vieţi zguduite din temelii. 

Evocarea momentului eliberării ocupă un loc aparte în geografia 
memoriei, explodând în povestire cu o încărcătură afectivă, pe care trecerea anilor 
nu a reuşit să o şteargă: "«Dom'le, s-o dat un decret mare, publicat în ziare, 
publicat în Buletinu' Oficial şi dumneavoastră veţi pleca acasă toţi» [ ... ] Atunci o 
fost chiot de urale şi, mă rog, s-a bătut în pălmi şi s-a strigat «Uraa!» Şi te
mbrăţişai cu care erai mai aproape, cunoscut-necunoscut, te-mbrăţişai. . .''60

. "În 17 
iunie, o apărut decretu' că toţi deţinuţii se vor pune în libertate până în ziua de 
23 ... Mă, nu-şi poţi închipui ce-o fost atunci [ ... ] Acuma parcă-mi vine oarecum ... 
Mă. alţii se săruta. ahii plânge', alţii da cu honetele pe sus[ ... ] că o fost un şoc 
mare ca să te puie în libertate ... că noi n-o mai aşteptam ... Libertate?"61

• Bucuria 
întoarcerii acasă a fost imensă, trăită până în ultima fibră cu senzaţii, emoţii şi 

aşteptări neestompate de trecerea timpului. Libertatea era un deziderat la care 
încarceraţii nu mai sperau, regimul de detenţie reuşind să anihileze speranţa şi 

năzuinţele de normalitate. Vestea amnistiei a fost trăită ca un şoc pozitiv, însă 

58 110, Arhiva de Istorie Orală, interviu cu Felicia Alciarliu, Grupul "Cruce şi Spadă'', caseta 
883, nedatată. 
59 Ibidem. 
60 Interviu cu Teofil Creţu, în Grupul Capotă-Dejeu cit., p. 111. 
61 Interviu cu Constantin Puchiu, în ibidem, p. 240. 
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euforia ieşirii din infern se va diminua treptat, pe măsura contactului cu realitatea 
din afara zidurilor închisorii. 

Evenimentele legate de represiunea rezistenţei, teroarea generalizată, 

spaima colectivă, teama de Securitate şi atitudinea de victimizare au scindat 
comunitatea şi au făcut ca o parte a acesteia să reacţioneze rezervat şi chiar ostil la 
întoarcerea în sat a celor închişi, consideraţi vinovaţi de cele întâmplate. La 
această atitudine, au contribuit masiv şi autorităţile, care au dus o activitate 
susţinută de discreditare a partizanilor şi a colaboratorilor acestora: "Când am 
venit în sat ... era-ntristată lumea că «cum ne dă drumul nouă» că era aicea în 
comună toţi gată că nu ne mai întoarcem [ ... ] Şi aicea, când am venit, toţi s-o cam 
înfiorat [ ... ] Şi nu ne videa bine, că era' toţi comunişti aicea, tăţi ... "62

• Anii 
petrecuţi în închisori sau lagăre de muncă, în care au rupt comunicarea cu familia 
şi comunitatea, au constituit un timp de puternice mutaţii ale lumii de afară, cărora 
acum trebuia să le facă faţă. Izolarea, uitarea şi frica impuse de autorităţi au reuşit 
să contribuie la transformarea tragediilor personale ale celor închişi într-un fapt 
divers. Represiunea impregnase cotidianul şi nu mai ieşea în evidenţă, răul se 
banalizase, societatea nu era interesată de experienţa universului concentraţionar: 
"era un fapt divers, nimeni nu cerea explicaţii, precizări, nimeni nu dorea să ştie 
mai mult"63

. Oprobriului şi indiferenţei unei părţi a celor rămaşi acasă s-au 
adăugat conştientizarea directă a dramelor suferite de familie, a urmărilor pe care 
arestarea le-a avut asupra acestora. Drama individuală a detenţiei se multiplică cu 
drama colectivă a celor apropiaţi. 

Sentimentele de vinovăţie pentru suferinţa familiei au impus, în multe 
cazuri, bariere de comunicare, care nu au fost depăşite niciodată. Fostul încarcerat, 
întors dintr-un spaţiu inert, suspendat undeva între viaţă şi moarte, nu reuşea să 
depăşească o anumită barieră ... , "tata şi-o păstrat puritatea dar a rămas cu sechele 
- nu-şi cumpăra nimic, era nervos, iritat şi evita contactul cu cei din jur"64 şi, de 
multe ori, evita să povestească calvarul detenţiei "nimic nu spunea, nimic"65

. 

Dificultăţilor legate de adaptarea la viaţa normală li s-au adăugat raporturile cu 
autorităţile. Reveniţi acasă, asupra foştilor deţinuţi politici s-au exercitat presiuni 
pentru a colabora cu Securitatea, fiind în continuare supravegheaţi informativ. 
"Probleme cu Securitatea după eliberare n-am prea avut. O singură datăm-o căutat 
[ ... ]. Mi-o zâs alunei să colaborez cu ei, că-mi dau locuinţă, îmi dau serviciu. Am 

6
' Interviu cu Augustin Puchiu, în ibidem, p. 96. 

63 110. Arhiva de Istorie Orală, interviu cu Elvira Buş, Grupul •'Cruce şi Spadă", caseta 843 din 
8 septembrie 2005. 
64 Ibidem. 
6

; Interviu cu Florica Moldovan, în Grupul Capotă-Dejeu cit., p. 215. 
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zâs atunci: [ ... ] «Lăsaţi-mă-n pace [ ... ]». Şi m-o lăsat"66, "ne mai controla, că avea 
şi pe-aicea informatori Securitatea"67

. 

O problemă majoră a constituit-o găsirea unui loc de muncă. Stigmatizaţi 
în închisoare datorită statutului de "politici", foştii deţinuţi vor fi stigmatizaţi şi 
afară. Chiar dacă mărturiile nu oferă informaţii despre cauzele directe ale 
dificultăţilor la angajare, ele i•nduc ideea unei implicări a organelor de partid şi de 
stat: "Aşa era' treburile atunci ... Am încercat să m-angajez într-altă meserie mai 
uşoară, că raportată la icoala pe care o aveam făceam faţă şi io la gestiune la ceva, 
da' nu s-o putut ... "6 

• Alternativa la colaborarea cu Securitatea era munca 
subcalificată: "Mi-am depus cererea la «Braţele de muncă» şi de acolo m-o 
repartizat şef de abator la Huedin. Da' credeţi că m-o lăsat Securitatea? Nu m-o 
lăsat. N-am putut intra nici într-un serviciu că ei o vrut să mă recruteze ca să 
lucrez cu ei [ ... ]. Şi-apoi mi-o propus să lucrez pentru ei, că-mi vor da un post bun, 
«altfel, zice, la lopată!». Aşa o şi fost, că nu m-o mai lăsat. [ ... ] şi am aici în cariera 
Morlaca [ ... ] am lucrat ca ferar-betonist. [ ... ] Odată am lucrat la contabilitate. [ ... ]. 
Am lucrat vreo opt luni de zile, da' după aia m-o dat afară şi de-acolo ... şi-au 
adus ... no, membri de partid"69

. În situaţia în care înainte de arestare au avut un 
loc de muncă, după întoarcerea acasă toate intenţiile de a reveni de unde plecaseră 
au fost tratate cu refuzuri: "Am încercat să-nod firu', să m-angajez şi io de unde 
am plecat, de unde-am fost arestat, la CFR. Mi s-o trimis hârtii că nu se poate, nu 
m-angajează. Am cerut să mă duc la CFR la munca de jos, la lopată, nu funcţii 
tehnice cum am avut înainte [ ... ] Nu. Am cerut să mă duc la carierele astea de 
piatră, care erau ale CFR-ului. Nicăieri nu se putea. Am încercat în multe locuri şi 
nu s-a putut nicăieri"70 • 

Marginalizarea socială şi economică a fost dublată şi de alţi factori de 
alienare a victimelor represiunii comuniste - imposibilitatea eliberării, prin 
povestirea experienţei detenţiei, de secretul terorii la care au fost supuşi. Forţată să 
nu divulge suferinţele prin care a trecut, victima devine părtaşa torţionarului în 
păstrarea secretului, care duce aproape implacabil la autoculpabilizare. Când este 
vorba despre represiune, învăluirea terorii în mister asigura secretizarea unor 
metodo do conducere inacceptabile pentru o societate care avea pretenţia de a fi 
democratică, dar şi dominarea prin intimidare şi autocenzură71 • 

66 Cornel Jurju & Cosmin Budeancă, Suferinţa nu se dă la fraţi ... Mărturia Lucre/iei Jur} despre 
rezistenţa anticomunistă din Apuseni (1948-/958), Cluj-Napoca, 2002, p. 252. 
67 Interviu cu Augustin Creţu, în Grupul Capotă-Dejeu cit., p. 97. 
68 Interviu cu Gheorghe Florea, în Grupul Teodor Şuşman cit., p. 61. 
69 Interviu cu Valer Fărcane, în ibidem, p. 167-168. 
70 Interviu cu Teofil Creţu, în ibidem, p. 114. 
71 Almira Ţentea, Discursul public al istoriei şi sursele orale, ·'Anuarul Institutului de Istorie 
Orală'' 5 (2004), p. 60. 
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După revoluţia din 1989 
Drama personală a familiilor foştilor membri ai grupurilor de rezistenţă 

anticomunistă continuă şi după Revoluţia din decembrie 1989. În România, 
condamnarea comunismului nu a reprezenta1t o preocupare imediată şi reală a 
clasei politice, iar declaraţiile privind ororile regimului Dej şi Ceauşescu, 

neînsoţite de decizii concrete de reabilitare juridică a victimelor, se opresc la un 
nivel formal. Supravieţuitorii sistemului concentraţionar şi urmaşii acestora simt 
nevoia unor compensaţii, în primul rând morale. Mărturiile lor privind experienţa 
dramei trăite în "raiul comunist" capătă şi o valoare simbolică, de depoziţie într-un 
proces imaginar cu foştii torţionari şi stâlpi docili ai puterii, având ca ultimă miză 
neuitarea: "Dorinţa mea după Revoluţie o fost să fac cunoscut cine am fost noi, cei 
din grupul «Şuşman». N-am vrut să vorbesc atâta pentru mine, mai mult m-am 
simţit obligată să fac în aşa fel încât să ştie lumea de Şuşmani, de cei care o pierit. 
N-am vrut să rămână fără să ştie cine o fost, de ce o fost fugiţi şi ce-o făcut. Pentru 
asta m-am zbătut, să-i scot şi pe ei la lumină, să vorbească cineva şi de ei. [ ... ] 
Suntem datori să ne amintim de ei că, Doamne, mult o suferit"72

. 

Compensaţiile băneşti, obţinute în cele mai inuite cazuri după insistenţe 
umilitoare, nu au şters urmele trecutului şi nu au fost percepute ca o recunoaştere 
reală a meritelor în lupta anticomunistă: "Am pensie destul de bună, că am şi de la 
foştii deţinuţi politici şi ... am fost şi veteran de război ... da' degeaba, că sănătate 
nu mai este. linişte nu mai este. Asta-i situaţia"73 . 

Lucreţia Jurj povesteşte modul în care anii de puşcărie au fost 
transformaţi în ani de vechime în câmpul muncii, calculele autorităţilor făcute cu 
zgârcenie, discrepanţa majoră între declaraţiile publice şi realitate: "Mi-o dat la 
fiecare an de închisoare 1,5 ani în câmpul muncii. În felul acesta mi-o crescut 
vechimea la 34 de ani şi am beneficiat de recalcularea pensiei [ ... ] Când o venit la 
putere ăştia ai noştri, ţărăniştii, am crezut că o să ne ieie mai bine în considerare. 
N-o fost aşa, că în '97 cei 6 ani de vechime mi i-o retras"74

• Asociaţia Foştilor 
Deţinuţi Politici din România şi avocaţii au fost nevoiţi să lupte cu sistemul pentru 
acordarea compensaţiilor legale: "Un coleg de la AFDPR, care o fost în situaţia 
mea, o dat în judecată statu' român şi o câştigat: Tăt el o vorbit pentru noi cu un 
avocat [ ... ] să ne ajute să ne recâştigăm drepturile. Doară scrie în ziar că nu o avut 
dreptul să ne ieie respectivii ani de vechime. Sigur că io îs mulţumită de banii 
ăştia, că mă descurc, da' faţă de cât am suferit şi de cât cred că aş merita, nu sunt 
mulţumită"75 . Fiecare an de puşcărie a fost compensat cu 300.000 lei indemnizaţie 
în anul 2000. 

72 C. Jurju & C. Budeancă, op. cit., p. 262. 
73 Interviu cu Vasile Moldovan, în Grupul Teodor Şuşman cit., p. 132. 
74 C. Jurju & C. Budeancă, op. cit., p. 261. 
15 Ibidem. 
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Greutăţilor legate de obţinerea drepturilor materiale ce li se cuveneau, 
pensii şi indemnizaţii şi retrocedarea proprietăţilor confiscate de comunişti, se 
adaugă şi ignoranţa semenilor: "Cu toate astea, deşi nu m-am simţit dispreţuită, s-o 
mai întâmplat să fiu ignorată"76 • 

Majoritatea mărturiilor configureaZă referitor la realitatea post
decembristă românească, multiplicarea comunismului în diferite ipostaze. Într-un 
scenariu aproape sinistru, stâlpii regimului trecut au rămas în structurile puterii, 
sfidând prin acţiunile lor lupta şi suferinţele. Preluarea puterii după 22 decembrie 
1989 de către comuniştii reciclaţi este considerată, la nivelul mentalului colectiv al 
participanţilor la mişcarea de rezistenţă, o nedreptate şi o perpetuare a represiunii: 
"Io nu sunt mulţumit. .. adică de ce? Pentru faptu' că e o nedreptate. Nu-s 
mulţumit că şi acum sunt comunişti care mai îndeplinesc funcţii pe care nu le 
merită. Şi sunt alţii care deja îs puşi pă liber şi ar trebui să fie în locul lor ... da le-o 
plăti şi lor Dumnezeu"77 sau "Mi-o făcut la amenzi ... Acum s-o mai liniştit, da' 
nici acum ... că zâce că dictatura s-o dus ... Nu? Nici astăzi nu ne văd bine pă noi, 
pă ăştia ... Nu ne văd. 75% tăt haine roşii au pă ei şi astăzi ... Cred că nici 40 de ani 
de-acu' nainte n-o să dispară cei răi. Numai dacă or muri toată generaţia de la 

·1 . ,,78 cop1 mic ... 
După 1990, familiile celor ucişi în evenimentul de la Zam-Sâncrai (în 

1950) au făcut demersuri pentru a localiza groapa comună în care au fost aruncaţi 
şi a-i înmormânta creştineşte. Demersurile s-au soldat cu rezultate 
nesatisfăcătoare, dar a fost sfinţită o cruce la locul execuţiei în amintirea celor 
patru eroi anticomunişti 79

. "Că eu prin '92 după revoluţie, am angajat. .. şi cu 
organizaţia foştilor deţinuţi politici din Cluj ... or venit doi la mine şi, în fine, m-or 
ajutat, mi-or dat ceva bani, am angajat un buldozer[ ... ] şi am săpat pe unde ... Însă 
confuzie [ ... ] N-am mai dat de ei ... [ ... ] Şi de-atunci n-am mai încercat nimic, 
adică i-am făcut parastas. Am pus acolo o cruce .. .''80

. Nici în acest caz autorităţile 
oficiale nu s-au implicat să sprijine iniţiativa lui Dorian Mereu de a marca 
grupului "Cruce şi Spadă" un loc al memoriei, mai mult, i s-a atras atenţia discret 
că nu e bine "să dezgroape morţii". "În '93 ... după ce în '92 am făcut săpăturile, 
m-am trezit într-o zi aici c11 cinci poliţişti f ... l Şi m-o întrebat ce ştiu despre 
organizaţia "Cruce şi Spadă"[ ... ] Eu cu sufletu' deschis, zâc s-o schimbat regimul. 
chestii (râde). I-am spus tot ce ştiu. Şi după asta ... da, şi-o mai notat el p-acolo 
nişte chestii. Zâce «Domnule nu-i prea bine [ ... ] ştiţi acum încă lucrurile-s tulburi, 

76 Ibidem. 
77 Interviu cu Valer Fărcane, în Grupul Capntă-Dejeu cit., p. 160. 
78 Interviu cu Catrina Giurgiu, în Grupul Teodor Şuşman cit., p. 77. 
79 Valentin Orga, op. cir, p. 117. 
so 110, Arhiva de Istoric Orală, interviu cu Mereu Dorian, Grupul "Cruce şi Spadă'', caseta 761 
din august 2004. 

254 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



P. Ivan, Formele de represiune ale rezistenţei anticomuniste in memoria colectivă 

dezgropăm morţii 

sistemu"'81
• 

[ ... ] facem agitaţie [ ... ] Noi vrem să stabilizăm totuşi 

Comunismul se hrăneşte nu cu istoria lui, ci cu sincope ale memoriei, ca 
urmare prelucrarea datelor tezaurizate în memorie şi memorialistică suplineşte 

"uitările"82 . Prin mărturii le supravieţuitorilor, societatea românească 
contemporană a avut ocazia să recupereze o "istorie arestată", prin apelul la 
memoria colectivă a rezistenţei anticomuniste. Memoria devine un element cheie 
în cadrul unui destin, deopotrivă tragic şi eroic, asumat. Victimele repurtează o 
victorie morală asupra călăilor, chiar dacă decizia finală, în absenţa unei instanţe 
pământeşti, este lăsată în seama judecăţii divine: "lo-s mulţumit că voi muri 
liniştit... că trebuia să acţionez la două crime ... Şi aşe io voi muri liniştit... Da' 
cum v-am spus, n-am vrut să moară nime' dă cătă mine ... mai bine să mor io? Ş
am zâs: Mama mea n-o făcut ficiori criminali!"83

. "Să deie Dumnezeu să nu se 
uite ... şi dacă se uită, copiii care-or veni vreodată interesaţi aşa cum eşti 

dumneatale ... să facă ce-o şti să nu se mai repete. Îi aşa de nedrept"84
. 

Les formes de repression de la resistanee armee antieommuniste dans la memoire 
collective (II) 

Resume 

L,"articlc met en exergue Ies formes de repression de la resistance armee 
anticommuniste telles qu'ellcs ont ete conservces dans la memoire collective. On exemplific par 
la siluation des groupes de resistance de la region Huedin dans le departement de Cluj: Ies 
groupes Teodor Şuşman, Capotă-Dejeu et ·'La croix et le sabre". La base du materiei 
documentaire est reprcsentee par Ies entretiens conserves dans Ies Archives de !'Institut d' 
l·listoirc Orale de l'Universite Babeş-Bolyai ă Cluj Napoca. Ces entretiens ont pour 
protagonistcs des membres, des survivants, Ies familles des partisans, des temoins aux 
cvenements. Line premisse de l'intensification de l'activite repressive l'a representee la 
restructuration totale de l'appareil policier de l'Etat. La Surele, la Police Secrete, la Direction 
Generale de la Police, !'Inspectorat General de la Gcndarmerie et la Section d'Informations de 
l'Etat Majeur General ont ete remplaces par des structures reproduisant le modele sovietique. 
Ccs nouvcllcs institutions etaient controlees par le Parti Communiste Roumain. La perception de 
la repression communiste au niveau du mental collectif s'est surtout arretee ă: le reseau 
informatif de la Securitate, Ies arrestations, l'enquete et Ies proces politiquement controles. Les 
temoignages des participants directs aux evenements indiquent, un demi-siecle plus tard, des 
traumas qui n ·ont pas pu etre surmontces apres decembre 1989. 

81 Ibidem. 
82 Doru Radosav, Rezistenţa anticomunistă armată din România intre istorie şi memorie, în 
Comunism şi represiune în România cit., p. 103. 
83 Interviu cu Florea T. Ioan, în Grupul Capotă-Dejeu cit., p. 175. 
sa Interviu cu Comei lgna, în ibidem, p. 194. 
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